
2 19 верасня 2023 г.НАДЗЁННАЕ

У Бе ла ру сі ўбі ра юць дру гі хлеб. 

Ура джай насць буль бы ў гас па-

дар ках кра і ны вы шэй шая за мі-

ну ла год нюю: кож ны гек тар дае 

ка ля 360 цэнт не раў. Ужо са бра-

на звыш 150 ты сяч тон. Уся го ж 

гэ тай во сен ню ў сель гас ар га-

ні за цы ях трэ ба бу дзе ўбраць 

буль бу з пло шчы 26 ты сяч гек-

та раў, як і ле тась. І ка лі та ды 

вы ні кам пра цы аг ра ры яў ста лі 

789,9 ты ся чы тон буль бы, то сё-

ле та, ві да воч на, ура джай бу дзе 

яшчэ вы шэй шы.

Це шыць ура джай буль бы і дач ні каў, 

і гас па да роў пры ся дзіб ных участ каў, 

ня гле дзя чы на чэр вень скую за су ху. 

І ўсё ж, ка жуць ву чо ныя, у га лі не се-

лек цыі буль бы ёсць яшчэ вель мі шмат 

на прам каў ра бо ты. Што ў пла нах у 

се лек цы я не раў, мы спы та лі док та ра 

сель ска гас па дар чых на вук, га лоў-

на га на ву ко ва га су пра цоў ні ка ад-

дзе ла се лек цыі НПЦ НАН Бе ла ру сі 

па буль ба вод стве і пло да а га род ніц-

тве Ге ор гія ПІС КУ НА.

НАЙ ВАЖ НЕЙ ШЫЯ ЗА ДА ЧЫ
— Ге ор гій Іва на віч, у гэ тым го дзе 

для мно гіх сель ска гас па дар чых 

куль тур скла лі ся эк стрэ маль ныя 

ўмо вы. Што мо жа су праць пас та віць 

зме нам клі ма ту сель гас на ву ка?

— Па доб ныя эк стрэ маль ныя пе-

ры я ды ў апош ні час паў та ра юц ца з 

го ду ў год: чэр вень з вы со кі мі тэм-

пе ра ту ра мі і прак тыч на без апад каў, 

і апад кі ліў не ва га ха рак та ру ў лі пе ні 

ды жніў ні, ка лі лі та раль на за лі вае 

па лі. І гэ та ўжо трэ ба ўспры няць як 

да насць: так змя ня ец ца клі мат. Для 

буль бы гэ та азна чае аб васт рэн не 

ра ней ма ла знач ных у на шай клі-

ма тыч най зо не хва роб. У пер шую 

чар гу аль тэр на ры ёз — ён пра яў ля-

ец ца кан цэнт рыч ны мі ка рыч не вы мі 

пля ма мі на клуб нях. Шко да ад гэ тай 

хва ро бы па вя ліч ва ец ца — асоб ныя 

сар ты (асаб лі ва ран нія) бы лі амаль 

цал кам ёю па шко джа ныя. І ка лі ме-

та ды эфек тыў най ба раць бы і прэ-

па ра ты для ахо вы буль бы ад больш 

звык ла га для Бе ла ру сі фі та фта ро зу 

рас пра ца ва ныя і па спя хо ва вы ка рыс-

тоў ва юц ца, то для аль тэр на ры ё зу іх 

яшчэ толь кі трэ ба ства раць — і гэ та 

ця пер пер ша рад ная за да ча.

— І ўсё ж ура джай буль бы сё-

ле та ра дуе...

— Так, ён боль шы за ле таш ні. Па-

куль буль бу ўбі ра юць у не ка то рых 

рэ гі ё нах — гэ та та кія гас па дар кі, як 

Та ла чын скі кан сер ва вы за вод — або, 

на прык лад, вя до мая гас па дар ка «Дзі-

я на» (Ма гі лёў ская воб ласць, Шкло ў-

скі ра ён): там са джа юць па 1200 гек -

та раў, і кож ны год ура джай насць 

скла дае ка ля 400 цэнт не раў і вы шэй. 

Па вод ле апош няй звод кі, у ся рэд-

нім па кра і не ўра джай насць да ся гае 

358 цэнт не раў, і гэ та — еў ра пей скі 

ўзро вень. Ужо сён ня мож на праг на-

за ваць, што ў цэ лым ура джай буль бы 

сё ле та бу дзе ня дрэн ны. Але ў су вя зі 

з чэр вень скай спя ко тай пад кус та мі 

за вя за ла ся ма ла клуб няў (асаб лі ва 

ў ран ніх сар тоў). У да лей шым рост 

клуб няў быў нар маль ны, і, як вы нік, 

сё ле та бу дзе пе ра ва жаць вель мі буй-

ная фрак цыя. Ін шы мі сло ва мі, бу дзе 

ад чу вац ца не да хоп на сен най фрак-

цыі. Акра мя та го, мо гуць уз нік нуць не-

ка то рыя скла да нас ці з за хоў ван нем: 

з-за пе ра ўвіль гат нен ня гле бы ў лі пе ні 

клуб ні ме лі не да стат ко ва кіс ла ро ду, і 

пад час за хоў ван ня гэ та пра явіц ца — 

буль ба мо жа за гні ваць. Але вер нем-

ся да та го, што мо гуць су праць пас та-

віць се лек цы я не ры змя нен ню клі ма ту. 

Я вы ву чаю да дзе нае пы тан не ўжо на 

пра ця гу дзе ся ці га доў і лі чу, што ў ней-

кай сту пе ні трэ ба мя няць стра тэ гію 

се лек цыі. Па-пер шае, ства ра ю чы но-

выя сар ты, на ле жыць ра біць упор на 

ўстой лі васць да за су хі і вы со кіх тэм пе-

ра тур, ад на ча со ва — за клад ваць тры-

ва ласць да пе ра ўвіль гат нен ня. І дру гі 

най важ ней шы кры тэ рый — устой лі-

васць да хва роб, у пер шую чар гу да 

аль тэр на ры ё зу.

«ПА ТРЭБ НЫЯ 
РАЗ НА СТАЙ НЫЯ САР ТЫ»

— Які ця пер сар та вы са стаў 

буль бы на на шых па лях?

— На пра ця гу апош ніх га доў сар-

ты бе ла рус кай се лек цыі з го ду ў год 

зай ма юць не менш за 60-70 % пло-

шчаў. З ся рэд ня ран ніх сар тоў не здае 

свае па зі цыі «брыз», з буль бы ся рэд-

ніх тэр мі наў па спя ван ня на пер шым 

мес цы «скарб», з ся рэд ня поз ніх — 

«век тар». Гэ тая трой ка ў лі да рах. 

З ся рэд ня ран ніх сар тоў у апош ні 

час шы ро ка рас паў сю дзіў ся ство ра-

ны ў 2016—2017 га дах «ма ні фест». 

З но вых у ран няс пе лай гру пе доб ры 

вы нік па каз ва юць «пер ша цвет» і ра я -

ні ра ва ны лі та раль на два га ды та му 

ся рэд ня ран ні сорт «мас так». З ся рэд-

ня спе лых сар тоў прак ты кам (у пер-

шую чар гу фер ме рам і пры ват ні кам) 

спа да баў ся «во дар», уне се ны ў Дзяр-

жаў ны рэ естр ле тась, а так са ма сорт 

«га ран тыя». Ад зна чу, што «во дар» 

па пра дук цый нас ці пе ра ўзы хо дзіць 

«скарб», ды, на мой по гляд, так са ма 

і па сма ка вых якас цях. З ся рэд ня -

по зніх сар тоў у апош ні час рас паў-

сю джан не атры ма лі «на ра» і «ру бін». 

Трэ ба ска заць, што ў «ру бі на» і «га-

ран тыі» са мая вы со кая ўстой лі васць, 

ма быць, з уся го су свет на га асар ты-

мен ту, да фі та фта ро зу.

А ў цэ лым (і та кая стра тэ гія рас-

пра ца ва на ўжо даў но) і гас па дар кам, і 

фер ме рам, і пры ват ні кам мэ та згод на 

з улі кам су час ных клі ма тыч ных асаб-

лі вас цяў мець як мі ні мум тры сар ты 

роз ных груп спе лас ці. На прык лад, 

у адзін год мо жа «стрэ ліць» больш 

ран ні сорт, у ін шы — ся рэд ня спе лы 

або ся рэд ня поз ні. Сё ле та скла лі ся 

та кія ўмо вы, што най боль шую пра-

дук цый насць па ка жуць ся рэд ня поз-

нія сар ты — «век тар», «жу ра він ка», 

з на вей шых — «на ра» і «ру бін».

— А ка лі ка заць аб са мых но вых 

сар тах — ці ёсць да іх ці ка васць 

у прак ты каў сель скай гас па дар-

кі? На прык лад, да сор ту буль бы з 

фі я ле та вай мя кац цю, які быў ство-

ра ны ня даў на?

— Фі я ле та вых сар тоў у нас па куль 

два, абод ва зна хо дзяц ца на дзяр жаў-

ным сор та вып ра ба ван ні. «Сап фір» 

вы пра боў ва ец ца дру гі год, «ле кар» — 

пер шы. Яны яшчэ не ўне се ны ў дзяр-

жаў ны рэ естр, але ў на шым ін сты ту це 

вя дзец ца па іх на сен ня вод ства, і ўжо 

сён ня да па сяў но га ма тэ ры я лу ёсць 

вя лі кая ці ка васць, у пер шую чар гу ў 

фер мер скіх гас па да рак і пры ват ні каў, 

а так са ма ў прад пры ем стваў, якія вы-

пус ка юць чып сы. Акра мя та го, сё ле та 

мы вы пра боў ва ем гіб рыд — яго па-

куль не пе рад алі ў Дзярж ка мі сію, і ён 

на зы ва ец ца прос та на бо рам ліч баў, 

імя атры мае паз ней. Гэ ты гіб рыд мае 

яр ка-ру жо ваю мя каць, стра вы з яго — 

ад пю рэ да чып саў — атрым лі ва юц ца 

вель мі пры ваб ны мі вон ка ва. Да дам, 

што ка ля ро выя сар ты буль бы ма юць 

цэ лы спектр ка рыс ных для зда роўя 

ўлас ці вас цяў, та му бу дуць за па тра-

ба ва ныя і рэ ста ра на мі, і для дзі ця ча га 

хар ча ван ня.

— Ці да вя ра юць пры ват ні кі — 

фер ме ры, ін ды ві ду аль ныя прад-

пры маль ні кі — ай чын ным сар там?

— Я не ска заў бы, што пры ват ні кі 

больш да вя ра юць буль бе за меж най 

се лек цыі. Вя до ма, у за ход ніх кам па ній 

вы дат на пра цу юць мар ке тынг і рэ кла-

ма, яны моц на «рас круч ва юць» свае 

на він кі. Але фак тыч на іх да сяг нен ні 

час ця ком бы ва юць пе ра ацэ не ныя — 

і прак ты кі тое ба чаць. Ска жам, раз рэ-

кла ма ва ная «ка ра ле ва Ган на» ў мя не ў 

ка лек цыі з та го ча су, як яе ра я ні ра ва лі 

ў Бе ла ру сі. І я не ска заў бы, што ў ёй 

ёсць неш та асаб лі вае — ні па ўра джай-

нас ці, ні па сма ка вых якас цях. Бе ла-

рус кім сар там так са ма не пе ра шко дзіў 

бы агрэ сіў ны мар ке тынг. Хоць яны і 

так ка рыс та юц ца по пы там. Кож ны год 

уво сень ад бою ня ма: «Дай це «пер ша-

цвет», «ма ні фест», «век тар», «во дар», 

«на ру» і гэ так да лей. Бе ла рус кія сар ты 

за па тра ба ва ныя і ў гас па дар ках, і ў 

фер ме раў, і ў дач ні каў.

— Па га во рым аб перс пек ты вах. 

У які бок, ска жам так, сён ня ідзе 

се лек цыя буль бы?

— Сён ня па трэб ныя раз на стай ныя 

сар ты. У пер шую чар гу, на ту раль на, 

ста ло выя, якія вы ка рыс тоў ва юц ца 

ў све жым вы гля дзе для га та ван ня 

роз ных страў. Так са ма ва ўсім све-

це, і ў тым лі ку ў нас, хут кі мі тэм па мі 

раз ві ва ец ца вы твор часць буль ба-

пра дук таў — чып саў, фры, су хо га 

пю рэ, ва ку у ма ва най буль бы. У Ра сіі, 

на прык лад, лі та раль на за не каль-

кі га доў з 1 % ад агуль на га аб' ёму 

ўра джаю пе ра пра цоў ка куль ту ры на 

буль ба пра дук ты вы рас ла да 15 %. 

Сён ня гэ та най больш перс пек тыў ны 

на пра мак. У кра і нах За ход няй Еў ро-

пы на буль ба пра дук ты ад праў ля ец ца 

ад 40 % да 60 % ура джаю. У Бе ла-

ру сі на Та ла чын скім кан сер ва вым 

за вод зе па бу да ва на су час нае прад-

пры ем ства па вы твор час ці буль бы 

фры, якое мо жа вы раб ляць да дзе ся-

ці ты сяч тон пра дук цыі за год, і сён ня 

яно вы хо дзіць на та кія аб' ёмы. Гэ та 

да зва ляе цал кам за кры ваць рэс пуб-

лі кан скія па трэ бы (ка ля 2,5 ты ся чы 

тон), а ас тат няе ад праў ля ец ца на экс-

парт — і па куп ні кі зна хо дзяц ца ад ра-

зу. Най боль шыя аб' ёмы за бі ра юць 

Ка зах стан і Кі тай. А для вы твор час ці 

кож на га ві ду буль ба пра дук таў не аб-

ход ныя свае сар ты з ты мі ці ін шы мі 

асаб лі вас ця мі... Так са ма важ ны на-

пра мак ра бо ты — сар ты для вы твор-

час ці крух ма лу. Крух мал не аб ход ны 

ў дзя сят ках сфер: ад тэкс тыль най і 

па пя ро вай пра мыс ло вас ці да фар-

ма цэў ты кі, ме ды цы ны, хар чо вай вы-

твор час ці. У нас у кра і не пра цу юць 

су час ныя прад пры ем ствы па вы твор-

час ці крух ма лу, якія вы пра цоў ва юць 

ад 16 да 25 ты сяч тон у год. І тут 

ёсць важ ны ню анс. Чым вы шэй шая 

коль касць крух ма лу ў клуб нях, тым 

боль шая эфек тыў насць яго вы твор-

час ці. Кож ны да дат ко вы пра цэнт 

крух ма лу па вы шае рэн та бель насць 

вы твор час ці на 5 %, а мі ні маль ная 

рэн та бель насць мо жа быць атры ма-

на, ка лі сы ра ві на па сту пае з крух-

ма ліс тас цю вы шэй шай за 15 %. 

У Бе ла ру сі ство ра на цэ лая лі ней ка 

крух ма ліс тых сар тоў буль бы — ад 

«ар хі дэі» (18-20 %) да «зда быт ку» 

(ка ля 26 % крух ма лу ў клуб нях). Але 

прак ты ка па каз вае, што з клуб няў 

з утры ман нем крух ма лу вы шэй за 

22 % яго прак тыч на не маг чы ма атры-

маць цал кам. Та му я мяр кую, што 

ап ты маль ная крух ма ліс тасць тэх-

ніч ных сар тоў па він на быць у ме жах 

18-22 %, і лепш ства раць не чыс та 

тэх ніч ныя сар ты, а ста ло ва-тэх ніч-

ныя. Та ды клуб ні пры дат на га па ме ру 

мож на вы ка рыс тоў ваць для пе ра пра-

цоў кі на тыя ж са мыя буль ба пра дук-

ты, а не стан дарт ную фрак цыю — на 

крух мал. Ме на ві та та кі наш сорт 

«ба яр скі» — ра шэн не Дзяр жаў най 

ка мі сіі па сор та вып ра ба ван ні ў да чы-

нен ні да яго бу дзе пры ня та не ўза ба-

ве. Яго мож на вы ка рыс тоў ваць і для 

пе ра пра цоў кі на крух мал, і ў ку лі на-

рыі, ён па суе для вы твор час ці су хо га 

буль бя но га пю рэ. Да рэ чы, чыс та тэх-

ніч ныя сар ты (з утры ман нем крух ма лу 

на ўзроў ні 22-26 %) у ку лі на рыі мо гуць 

быць вель мі смач ны мі. Ін шая спра ва, 

што гэ та не за над та ка рыс на для зда-

роўя: усё ж крух мал — вуг ля во ды.

«КРА СА ВІК», «ВЕ НЕ РА», 
«УМКА»

— Іс нуе міф, што буль ба — 

на огул не над та ка рыс ная ежа...

— І зу сім не аб грун та ва ны. Буль-

ба — у пер шую чар гу ві та мін С. На-

ват пас ля тэр міч най апра цоў кі гэ та-

га ві та мі ну ў клуб нях за ста ец ца ка ля 

60 %, асаб лі ва ка лі ва рыць буль бу 

не абі ра ю чы. 300 гра маў буль бы ў 

дзень за да валь ня юць су тач ную па-

трэ бу ар га ніз ма ў да дзе ным ві та мі не. 

Акра мя та го, буль ба змя шчае вя лі-

кую коль касць ка лію, то-бок яе рэ гу-

ляр нае спа жы ван не — пра фі лак ты ка 

сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў. 

Буль ба — гэ та так са ма клят чат ка, 

мік ра эле мен ты, не за мен ныя амі на-

кіс ло ты. І гэ та бя лок, які па ка рыс-

нас ці пры раў ноў ва ец ца да ку ры на га. 

Яшчэ га доў 50 та му — і доў гі час да 

та го — асноў ны мі склад ні ка мі ра-

цы ё ну ў сель скай мяс цо вас ці бы лі 

буль ба, хлеб, са ла і ма ла ко. Усе тыя 

пра дук ты, якія су час ная ды е та ло гія 

час та не пры мае. У ма ім дзя цін стве 

ме на ві та яны скла да лі асно ву хар ча-

ван ня ў вёс цы, ад куль я ро дам (яна 

ў Ка рэ ліц кім ра ё не). І трэ ба ска заць, 

што ў на шай вёс цы і сён ня рэд ка па-

жы лыя лю дзі не да жы ва юць да 90 га-

доў. А ў цэ лым, лю быя якас ныя пра-

дук ты хар ча ван ня да юць ка рысць, 

ка лі ўжы ваць іх не праз мер на і ў пра-

віль ным спа лу чэн ні з ін шы мі.

— Чым па ра ду юць бе ла рус кія 

се лек цы я не ры аг ра ры яў (і ўрэш-

це, спа жыў цоў) у най блі жэй шай 

бу ду чы ні?

— Што год у дзяр жаў ную ка мі сію 

па сор та вып ра ба ван ні мы перадаём 

мі ні мум два сар ты буль бы. І ра бо та не 

спы ня ец ца. Мо жа ўзнік нуць пы тан не: 

на вош та нам столь кі сар тоў? Але гэ-

та пы тан не абы ва цель скае. Пры вя ду 

прык лад. За меж ныя сар ты ця пер у 

Бе ла русь прак тыч на не па сту па юць. 

І доб ра, што на ша кра і на не зра бі ла 

ўхіл у бок сар тоў за меж най се лек цыі. 

У нас на пло шчы пад сар та мі бе ла-

рус кай се лек цыі, як я ўжо ка заў, пры-

па дае 60-70 %. А на за меж ныя сар ты 

па куль за ста ец ца ка ля 30 %. Кі раў нік 

дзяр жа вы ад зна чае, што ка ля 20 % 

сар тоў за меж най се лек цыі на па лях 

кра і ны — гэ та пра віль на: для па раў-

на ння, каб бы ла зда ро вая кан ку рэн-

цыя, каб не за ні жаць план ку. А вось 

у Ра сіі не ка лі быў зроб ле ны ўпор на 

сар ты за ход няй се лек цыі. У іх свай го 

па сяў но га ма тэ ры я лу што год — ка ля 

10-15 % ад агуль най пло шчы, за ня тай 

пад буль бу. І сён ня гэ та праб ле ма. 

Год-два ім яшчэ бу дзе ха паць на сен-

на га ма тэ ры я лу, а да лей? Так хут ка 

сваё на сен ня вод ства не ад но віш. Так 

што змян шаць тэм пы се лек цый най 

ра бо ты мы не пла ну ем. З но вых сар-

тоў ця пер пра хо дзяць дзяр жаў ныя 

сор та вып ра ба ван ні адзін-два сар ты ў 

кож най гру пе. У ран няй гэ та, на прык-

лад, чыр во на клуб не вы сорт «кра са-

вік», а так са ма «дзя сят ка» і «умка» 

(з бе ла снеж най мя кац цю). З ся рэд ня -

ран ніх — нам па стаў ле на за да ча да 

на ступ на га го да пе ра даць у дзярж ка-

мі сію но вы сорт з пэў ны мі якас ця мі для 

вы твор час ці буль бы фры. З ся рэд ня-

 спе лых сор та вып ра ба ван не пра хо-

дзяць «ба яр скі», «ві лія», «ве не ра» і 

«ле кар». З ся рэд ня поз ніх — «сап фір». 

Усе гэ тыя сар ты — «на па ды хо дзе», 

у най блі жэй шай бу ду чы ні іх змо гуць 

аца ніць і дач ні кі, і гас па дар кі.

— Вяр та ю чы ся да ўра джай нас-
ці, з якой мы па ча лі гу тар ку: як вы 
лі чы це, ці трэ ба яе ўзні маць яшчэ 
вы шэй, за кла да ю чы гэ ты кры тэ-
рый у но выя сар ты?

— Што да ты чыц ца ўра джай нас ці, то 

ўсе на шы но выя сар ты ма юць па тэн цы-

яль ную ўра джай насць не ні жэй за 50 тон 

з гек та ра, а ў асноў ным — 60-70 тон 

з гек та ра. І, на мой по гляд, гэ та га 

ўзроў ню да стат ко ва. Больш слуш на 

за ся ро дзіц ца на ін шых кры тэ ры ях — 

на прык лад, на сма ка вых якас цях, на 

па тра ба ван нях па су хім рэ чы ве, на 

ніз кіх па каз чы ках рэ ду ку ю чых цук роў 

і іх ста біль ным утры ман ні на пра ця-

гу ўся го тэр мі ну за хоў ван ня клуб няў. 

ад нос на рэ ду ку ю чых цук раў іс ну юць 

дак лад ныя па тра ба ван ні, асаб лі ва гэ та 

да ты чыц ца сар тоў для пе ра пра цоў кі 

на буль ба пра дук ты. Для вы твор час ці 

якас ных і смач ных чып саў утры ман-

не рэ ду ку ю чых цук роў у клуб нях не 

мо жа пе ра вы шаць 0,2 %, для буль бы 

фры да пу шчаль на да 0,4 %. Вель мі 

важ ны ад ноль ка вы па мер клуб няў: 

для чып саў — круг ла-аваль ныя, да 

60 мі лі мет раў у дыя мет ры, для буль бы 

фры — па доў жа ныя, 9-11 сан ты мет раў 

даў жы нёй. Акра мя та го, у кож ны но вы 

сорт, як я ўжо ка заў, важ на за клас ці 

ўстой лі васць да за хвор ван няў, за су хі, 

вы со кіх тэм пе ра тур і пе ра ўвіль гат нен-

ня гле бы. Сло вам, па тра ба ван ні рас-

туць па ста ян на. І ўзяць гэ тую вы шы-

ню — пы тан не на ша га пра фе сі я на ліз-

му і на ву ко вай кам пе тэнт нас ці.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ,

фота аўтара.

За се кіЗа се кі

ТРЭН ДЫ ДРУ ГО ГА ХЛЕ БА
На ву ко вец рас ка заў, якія якас ці ў трэ цім ты ся ча год дзі па він на мець... буль ба

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

СТВА РЫЦЬ ЗА ДЗЕЛ 
НА БУ ДУ ЧЫ НЮ

У Па ла це прад стаў ні коў аб мер ка ва лі пра ект 
па рад ку дня дзя ся тай се сіі сё ма га склі кан ня

Па пя рэд не вя до ма аб 14 пы тан нях, за пла на ва ных да раз-

гля ду дэ пу та та мі. Аб гэ тым па ве да мі лі на па ся джэн ні 

Са ве та Па ла ты прад стаў ні коў, якое ўчо ра ад бы ло ся пад 

кі раў ніц твам спі ке ра ніж няй па ла ты пар ла мен та Ула дзі-

мі ра Анд рэй чан кі.

Як рас ка заў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг ла мен це Па ла ты 

прад стаў ні коў Ва лян цін СЕ МЯ НЯ КА, шэсць з 14 пы тан няў 

пад рых та ва ны да раз гля ду ў пер шым чы тан ні, ча ты ры — у дру-

гім. «Тры да ты чац ца між на род ных па гад нен няў, якія не аб ход на 

бу дзе ра ты фі ка ваць пар ла мен ту, — удак лад ніў дэ пу тат. — Тра-

ды цый на ад но пы тан не мы па кі да ем у якас ці рэ зер во ва га для 

та го, каб раз гле дзець кад ра выя зме ны, якія, маг чы ма, ад бу дуц-

ца ў пар ла менц кім кор пу се».

Па сло вах пар ла мен та рыя, да пер ша га чы тан ня пад рых та ва-

ны за ко на пра ек ты аб на та ры я це і на та ры яль най спра ве, да рож-

ным ру ху, аб за куп ках та ва раў (ра бот, па слуг) і так са ма шэ раг 

ін шых за ко на пра ек таў, якія сён ня пра дык та ва ныя жыц цём, пра-

ва пры мя няль най прак ты кай або ін шы мі пры чы на мі ўня сен ня іх 

у пар ла мент. «Ча ты ры за ко на пра ек ты бу дуць пад рых та ва ны да 

раз гля ду ў дру гім чы тан ні: гэ та за ко на пра ект аб адзі най дзяр-

жаў най сіс тэ ме ўлі ку пра ва па ру шэн няў (вель мі важ ны, на мой 

по гляд), аб аба ро не і ка ран ці не рас лін; за ко на пра ект, які да ты-

чыц ца змя нен ня за ка на даў ства аб ахо ве зда роўя і аб са цы яль -

най аба ро не, — удак лад ніў Ва лян цін Се мя ня ка. — Усе гэ тыя 

за ко на пра ек ты зна хо дзяц ца ў вы шэй шай сту пе ні га тоў нас ці».

Дзя ся тая се сія Па ла ты прад стаў ні коў сё ма га склі кан ня, якая 

па чы нае сваю ра бо ту 19 ве рас ня, мае шэ раг асаб лі вас цяў. «Пер-

шая асаб лі васць за клю ча ец ца ў тым, што мы па чы на ем се сі ён-

ны пе ры яд ва ўмо вах, ка лі поў нас цю аб ноў ле на за ка на даў чая 

ба за, якая да ты чыц ца ра бо ты пар ла мен та ры яў, у ад па вед нас ці 

з аб ноў ле най Кан сты ту цы яй, — кан крэ ты за ваў Ва лян цін Се мя-

ня ка. — У пры ват нас ці, уне се ны змя нен ні ў за ко ны «Аб На цы я-

наль ным схо дзе», «Аб ста ту се дэ пу та та Па ла ты прад стаў ні коў, 

чле на Са ве та Рэс пуб лі кі», зме не ны рэг ла мент ныя да ку мен ты. 

Гэ та вель мі важ на, што пра цуе Асноў ны За кон ужо ме на ві та ў 

вы шэй шым за ка на даў чым ор га не кра і ны».

Дру гая асаб лі васць за клю ча ец ца ў тым, што ў ад па вед нас ці 

з аб ноў ле най за ка на даў чай ба зай се сія скон чыць сваю ра бо ту 

28 чэр ве ня 2024 го да. «Лі та раль на ў ся рэ дзі не яе ра бо ты прой дзе 

вы бар чы пра цэс, бу дзе аб ноў ле ны дэ пу тац кі кор пус Па ла ты прад-

стаў ні коў, — ад зна чыў пар ла мен та рый. — І гэ та на клад вае пэў ныя 

аба вя за цель ствы на дзе ю чы дэ пу тац кі кор пус. Гэ та зна чыць, што 

мы па він ны не прос та вы ка наць план за ка на даў чай дзей нас ці, але 

яшчэ і зра біць за дзел для на шых ка лег у аб ноў ле ным пар ла мен це, 

каб яны маг лі плаў на і эфек тыў на ўліц ца ў ра бо ту».

Па вод ле Бел ТА.
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Доб ры па да ру нак род на-

му го ра ду зра бі лі і са лі гор скія 

біб лі я тэ ка ры, якія рас пра ца ва-

лі свое асаб лі вы ін тэр ак тыў ны 

квэст «Крыш таль урад лі вас-

ці», дзя ку ю чы яко му пры сут-

ныя на свя це маг лі «прай сці ся» 

па пад вор ках прад пры ем стваў 

Са лі гор шчы ны, да ве дац ца, чым 

сла віц ца гэ ты най пры га жэй шы 

ку ток Мін шчы ны і атры маць 

прыз.

На кір ма шы «Бе ла рус кі ага-

род кор міць круг лы год» мож на 

бы ло азна ё міц ца з сель гас пра-

дук цы яй аг ра ры яў воб лас ці. 

Шчы ра ска заць, ад та кой раз-

на стай нас ці во чы раз бя га лі ся: 

ба га тыр скія ка ча ны ка пус ты, 

морк ва, бу ра кі, гар бу зы, па мі-

до ры, агур кі і шмат ча го яшчэ.

Га лоў най па дзе яй свя та ста-

ла ўзна га ро джан не пе ра мож цаў 

жні ва на га лоў най сцэ не фес ты-

ва лю. Ся род іх — кі раў ні кі сель-

гас прад пры ем стваў, кам бай не-

ры, ме ха ні за та ры, ва дзі це лі, аг-

ра но мы, ін жы не ры, ме ды кі, якія 

са чы лі за зда роў ем удзель ні каў 

жні ва, прад стаў ні кі пра ва ахоў-

ных ор га наў, якія кант ра ля ва лі, 

каб кож нае зяр нят ка дай шло да 

эле ва та ра.

Удзель ні каў і гас цей свя та па-

він ша ваў стар шы ня Мі набл вы-

кан ка ма Аляк сандр ТУР ЧЫН. На 

яго дум ку, раз віц цё цы ві лі за цыі, 

тэх ніч ны пра грэс, ліч ба вая эка-

но мі ка апош нія га ды спа ра дзі лі 

шмат пра фе сій, аб не аб ход нас-

ці якіх ча ла век ра ней на ват не 

зда гад ваў ся. Але ёсць та кія, 

якім не ад на ты ся ча га доў. І да 

гэ та га ча су яны ак ту аль ныя і 

за па тра ба ва ныя. Га вор ка ідзе 

пра хле ба ро баў. Кі раў нік цэнт-

раль на га рэ гі ё на ад зна чыў, што 

тра ды цыя ўша ноў ваць і ўзна га-

родж ваць сель скіх пра цаў ні коў 

пра цяг ва ец ца з го ду ў год. Гэ та 

лю дзі, якія ства ра юць хар чо вую 

бяс пе ку кра і ны.

— Сё ле та ўра джай фар мі ра-

ваў ся ў ня прос тых клі ма тыч ных 

умо вах, але гэ та не пе ра шко-

дзі ла аг ра ры ям Мін шчы ны на-

ма ла ціць да стат ко ва знач ны 

для кра і ны ўра джай і стаць аб-

са лют ным лі да рам у ва ла вым 

збо ры збож жа вых і зер не ба бо-

вых куль тур, — лі чыць на мес-

нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі 

Ле а нід ЗА ЯЦ.

Да рэ чы, аг ра рыі цэнт раль на-

га рэ гі ё на са бра лі 1,5 млн тон 

збож жа, паз ней засе кі па поў няц-

ца яшчэ 450 ты ся ча мі тон зер ня 

ку ку ру зы. У лі да рах Ня свіж скі, 

Дзяр жын скі і Мін скі ра ё ны. Доб-

рым ура джа ем упер шы ню за 

мно гія га ды па ра да ва ла ку ку-

ру за ў паў ноч ным Мя дзель скім 

ра ё не. Рэ корд ныя 108 цэнт не раў 

з гек та ра ка ла са вых атры ма лі 

ў ААТ «Гас тэ лаў скае» Мінск ага 

ра ё на. А ў ААТ «Кух чы цы» Клец-

ка га ра ё на з'я віў ся пер шы ў кра і-

 не кам бай нер-ты сяч нік. Важ кія 

вы ні кі на жні ве па ка за ла гас па-

дар ка «Шаў ры-Аг ра» Круп ска га 

ра ё на, якая са бра ла 5300 тон 

збож жа вых. За во сень за па-

сы па вя лі чац ца за кошт зер ня 

ку ку ру зы.

Пад час «Да жы нак» у Са лі гор-

ску ад кры лі спар тыў ны ма неж 

комп лек су «Шах цёр». Ён уяў ляе 

са бой ча ты рох па вяр хо вы бу ды-

нак з за ла мі для гуль ня вых ві даў 

спор ту, бок са і адзі на бор стваў. 

Ёсць так са ма пля цоў ка для на-

столь на га тэ ні са, мес ца для за-

ня ткаў ха рэа гра фі яй. Спар тыў-

ны комп лекс на ве да лі пер шы 

на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст-

ра цыі Прэ зі дэн та Мак сім РЫ-

ЖАН КОЎ і Аляк сандр Тур чын. 

Зна ка мі тым гас цям па ка за лі 

эле мен ты трэ ні роў кі з вы ка ры-

стан нем ха лод най зброі. Мак сім 

Ры жан коў ад зна чыў, што та кіх 

спар тыў ных збу да ван няў яшчэ 

не бы ло ў Мін скай воб лас ці, у 

кра і не шмат ро біц ца па раз віц ці 

спор ту, у тым лі ку і ма ла дзёж-

на га.

Эс та фе ту «Да жы нак» Са лі-

горск пе ра даў Ва ло жы ну. Ме-

на ві та там у на ступ ным го дзе 

прой дзе аб лас ны фес ты валь-

кір маш пра цаў ні коў ся ла.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Жніво-2023Жніво-2023

Мін шчы на гас цін ная
У Са лі гор ску прай шлі аб лас ныя «Да жын кі-2023»

Свя та-фес ты валь пра цаў ні коў ся ла са бра ла не толь кі га-

ра джан і жы ха роў ра ё на. Пры еха лі прад стаў ні кі су сед ніх 

рэ гі ё наў і аб лас цей. Ся род пры сут ных бы лі лю дзі роз ных 

уз рос таў і пра фе сій: дзе ці, да рос лыя, лю дзі ста рэй ша га 

па ка лен ня. І кож ны мог знай сці тут за ня так па ду шы. Ма-

лыя за баў ля лі ся на гуль ня вых пля цоў ках. Мно гія на вед ва лі 

Го рад май строў, дзе бра лі май стар-кла сы, ву чы лі ся вы раб-

ляць роз ныя фі гур кі і по бы та выя прад ме ты з са лом кі, ін шых 

спад руч ных ма тэ ры я лаў. Пра ца ва лі арт-вы ста вы, буль бя ны 

пад во рак, дзе мож на бы ло па час та вац ца вы пе ча ным па тра-

ды цый ных бе ла рус кіх рэ цэп тах хле бам. Ну і вя до ма, якое 

свя та без тра ды цый на га кон кур су ка ра ва яў. Іх прад ста ві лі 

ўсе 22 ра ё ны воб лас ці. Што ні ка ра вай, то шэ дэўр, упры го-

жа ны кла пат лі вы мі і ўме лы мі ру ка мі хле ба пё каў. Шмат ці каў-

ных са бра ла дэ ман стра цыя су ке нак-кан струк цый рэ гі ё наў 

Мін скай воб лас ці «Мін шчы на гас цін ная». Пе рад удзель ні ка мі 

«Да жы нак» вы сту па лі твор чыя са ма дзей ныя ка лек ты вы, 

зор кі бе ла рус кай эст ра ды. Фо
та

 Б
ел
ТА

.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Кон курс «На стаў нік го да» — ад на з са мых яр кіх 

па дзей у сіс тэ ме аду ка цыі, — пад крэс ліў пад час цы-

ры мо ніі ад крыц ця пер шы на мес нік мі ніст ра аду ка-

цыі Аляк сандр БА ХА НО ВІЧ. — Зна чэн не кон кур су 

пра фе сій на га май стэр ства, асаб лі ва ў та кой важ най 

са цы яль най сфе ры, як на ву чан не і вы ха ван не пад-

рас та ю ча га па ка лен ня, цяж ка пе ра аца ніць. Бу ду чы-

ня кра і ны на ўпрост за ле жыць ад су час ных пе да го гаў, 

іх пра фе сі я на ліз му, ад каз на га і якас на га вы ка нан ня 

імі гра ма дзян ска га і гра мад ска га аба вяз ку. Бо якіх 

бы пос пе хаў у жыц ці ні да сяг нуў ча ла век, най важ ней-

шую ро лю ў ста наў лен ні яго асо бы іг ра юць ме на ві та 

пе да го гі. Ме на ві та прад стаў ні ка мі над звы чай па трэб-

най і вы са ка род най пра фе сіі шмат у чым вы зна ча-

ец ца тое, які мі ста нуць на шы дзе ці, якія ве ды яны 

зда бу дуць, які жыц цё вы шлях абя руць. Пра фе сія на-

стаў ні ка заў сё ды бы ла вы со ка па ва жа най, ша ну е май 

і асаб лі ва важ най у лю бым гра мад стве і дзяр жа ве. 

Чым больш маш таб ныя за да чы дзяр жа ва і на род 

ста вяць у сва ім раз віц ці, тым больш па ва гі да пра цы 

на стаў ні ка. Мы ве да ем, як шмат у на шых шко лах 

іні цы я тыў, як шмат твор час ці, доб рых і спа гад лі вых 

лю дзей. І я пе ра ка на ны, што тыя, хто ўдзель ні ча е ў 

гэ тым кон кур се, прый дуць пас ля на ўро кі да сва іх 

вуч няў з но вы мі ідэ я мі, но вы мі пла на мі і з вя лі кім 

ду шэў ным пад' ёмам. Ня важ на, хто пе ра мо жа, та му 

што ў гэ тым кон кур се не бы вае тых, хто прай граў, 

бо са мае га лоў нае — усве дам лен не сва ёй ін ды ві ду-

аль нас ці, важ нас ці абра най пра фе сіі для гра мад ства 

і бу ду чы ні кра і ны. Мы ве рым, што кож ны кан кур сант 

па до рыць бляск са праўд на га май стэр ства, і но выя ім-

ёны та ле на ві тых пе да го гаў хут ка ўлі юц ца ў гіс то рыю 

ай чын най аду ка цыі. Ня хай кон курс ста не для вас 

не толь кі вяр шы няй ва шых пра фе сій ных да сяг нен-

няў, але і стар та вай пля цоў кай для но вых пе ра мог 

і здзяйс нен няў. Ня хай гэ ты кон курс ста не не толь кі 

спа бор ніц твам, а са праўд ным яр кім свя там...»

Стар шы ня жу ры кон кур су, на мес нік стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і на ву-
цы Па ла ты прад стаў ні коў Іры на РЫ НЕЙ СКАЯ на-

зва ла кон курс «На стаў нік го да Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 

кон кур сам пра фе сій най сі лы ду ху. Яна лі чыць сім ва-

ліч ным ад крыц цё пе да га гіч на га фо ру му ад ра зу пас-

ля свят ка ван ня кра і най са ма га ма ла до га дзяр жаў-

на га свя та — Дня на род на га адзін ства. «Па мя тай це, 

што за ва мі ста яць ва шы пе да га гіч ныя ка лек ты вы, 

ва шы рэ гі ё ны і ва шы вуч ні, аса біс тыя пе ра мо гі якіх — 

гэ та ва шы аса біс тыя пе ра мо гі, — звяр ну ла ся яна да 

кан кур сан таў. — Будзь це на стой лі вы мі, мэ та на кі-

ра ва ны мі, будзь це да стой ны вы со ка га і га на ро ва га 

зван ня на стаў ні ка. Вы ўсе ўжо пе ра мож цы...»

— Кон курс трыц цаць га доў з'яў ля ец ца зна ка-

вым не толь кі для яго ўдзель ні каў, але і для ўсёй 

пе да га гіч най су поль нас ці, — лі чыць ды рэк тар 
На цы я наль на га ін сты ту та аду ка цыі, пе ра мож-
ца рэс пуб лі кан ска га кон кур су «На стаў нік го да 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь — 1997» Ва лян ці на ГІН-
ЧУК. — Удзель ні кам ён дае ма гут ны сты мул для 

пра фе сій на га раз віц ця і рос ту, а яшчэ — кры лы за 

спі най. А для сіс тэ мы аду ка цыі — гэ та маг чы масць 

знай сці іна ва цый ныя ідэі і ўка ра ніць іх у аду ка цый-

ную прак ты ку. А яшчэ кон курс — вы дат ная пад-

ста ва за ду мац ца пра гіс та рыч ную мі сію на стаў ні ка 

ва ўсе ча сы. Сён ня на стаў нік — той, хто фар мі руе 

ду хоў нае і ма раль нае аб ліч ча на цыі. Вель мі вя лі-

кая ад каз насць ля жыць на пе да го гах... Па ва жа-

ныя кан кур сан ты, жа даю вам поў нас цю рас крыць 

свой па тэн цы ял, здзі віць жу ры сва і мі зна ход ка мі, 

а яшчэ — атры маць са праўд нае за да валь нен не 

ад зно сін ад но з ад ным. Доб рых вам, удум лі вых 

вуч няў і та кіх жа ка лег на май стар-кла сах».

Пас ля ўра чыс та га ад крыц ця на сцэ не ак та вай 

за лы БДПУ прай шло пер шае кон курс нае ме ра-

пры ем ства — са ма прад стаў лен не. Пры го жыя, 

яр кія, кем лі выя, пра фе сій ныя — усе ўдзель ні кі 

фі на лу змаг лі пра явіць і па ка заць ся бе.

Пра фе сій нае крэ да на стаў ні цы ма тэ ма ты кі з ля-
ха віц кай гім на зіі Тац ця ны КРА ПІ НЕ ВІЧ — ву чыць 

для жыц ця, та му што ма тэ ма ты ка — не прос та школь-

ны прад мет. «Яна па трэб на, каб рас крыць пе рад са-

бой бяс кон цыя маг чы мас ці вы ка ры стан ня ма тэ ма тыч-

ных ве даў, каб ба чыць ма тэ ма ты ку ў кла се, до ма, на 

ву лі цы, у ма га зі не — паў сюд на, дзе мож на пры мя няць 

яе ло гі ку і ме та ды», — ка жа яна. Спа лу ча ю чы тэ о-

рыю з прак ты кай, на стаў ні ца рых туе сва іх вуч няў да 

рэ аль нас ці. На дум ку на стаў ні цы, ма тэ ма ты ка мо жа 

быць вель мі эма цы я наль най на ву кай. Эма цы я наль-

нае ўцяг ван не ро біць на ву чан не па-са праўд на му не-

за быў ным во пы там. Гэ та яна і па спра ба ва ла да ка заць 

у сва ім кон курс ным вы ступ лен ні.

Трэ ба да даць, што су пер фі нал за ключ на га эта пу 

кон кур су прой дзе 27 ве рас ня ў ак та вай за ле На цы я-

наль на га цэнт ра мас тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі. 

Удзел у ім возь муць пе ра мож цы ў кож най з прад мет ных 

на мі на цый. А 28 ве рас ня, на пя рэ дад ні Дня на стаў ні ка, у 

Па ла цы Рэс пуб лі кі ад бу дзец ца ўра чыс тая цы ры мо нія 

ўзна га родж ван ня пе ра мож цаў кон кур су.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

КОН КУРС ПРА ФЕ СІЙ НАЙ СІ ЛЫ ДУ ХУ

Фо
 та

 Л
і за

 ве
 ты

 Г
О Л

АД
.


